

Уральцы в афганской войне.

Прошло три десятилетия, как завершилась война в Афганистане, длительностью превысившая почти вдвое Великую Отечественную. 15 февраля 1989 года южную границу СССР пересек последний советский солдат- генерал Б.В.Громов, ознаменовав тем самым возвращение домой 40-й армии. Более 7 тысяч наших земляков уральцев и 1,5 военнослужащих частей Уральского военного округа прошли через горнило войны. Самые трудные испытания прошли юноши, родившиеся в 60-70 гг. 20 века. Уходя в Армию, они становились снайперами, разведчиками, танкистами, пехотинцами... Они не догадывались, что будут сражаться с жестоким врагом, смотреть в глаза смерти, терять своих друзей. Вдали от Родины они преодолели все трудности, проявили отвагу и мужество. И спустя десятилетия память о далекой афганской войне и ее участниках, жива.

Немного найдется в России регионов, таких, как Свердловская область, по числу участников афганской войны и количеству погибших. Более 4 тысяч уральцев – участников боев в Афганистане награждено орденами и медалями СССР. Наш земляк из Свердловской области из города Талица Юрий Исламов, взорвавший себя и душманов гранатой, удостоен звания Героя Советского Союза (посмертно). Каков же результат нашей интернациональной помощи? Статистика приводит неутешительные цифры и факты. Из справки Министерства обороны СССР узнали: «Всего прошло через Афганистан 546 255 человек. Потери личного состава советских войск в Республике Афганистан в период с 25 декабря 1979 г. по 15 февраля 1989 г:

- всего убито, умерло от ран и болезней 13 833 человека.
- ранено 49 985 человек,
- стали инвалидами 6669 человек.
- находятся в розыске 330 человек,
- награждено орденами и медалями СССР более 200 тысяч человек,
- 71 человек стали Героями Советского Союза,
- в справке, опубликованной в газете «Известия», приводится сообщение о потерях советских войск в Афганистане - 13 человек ежедневно!
- экономические потери СССР: на содержание 40-й армии и ведение боевых действий из бюджета страны ежегодно расходовалось около 3 миллиардов долларов,

- около 230 тысяч солдат болели гепатитом, малярией, брюшным тифом.

Какова статистика потерь уральских солдат, конкретно из Свердловской области? В материалах областного сайта «Ветераны Свердловской области –участники афганской войны» приведены следующие факты: **236 солдат призванных из Свердловской области, не вернулись из Афганистана домой.** Точнее вернулись... в цинковых гробах, грузом-200. Изучение материалов СМИ, сведения из военкоматов позволяют сделать вывод, что 5 воинов уральцев в разное время оказались в плену. Кто же они?

- 1 Ильшат Гарайханов, 1962 года рождения, призван Североуральским ГВК Свердловской области. В Афганистане проходил службу в 2-м батальоне 357-го полка. Ильшат пропал без вести.
- 2 Виктор Сапожников, призывался Каменск-Уральским ГВК Свердловской области в 1980 году, домой вернулся из плена через четыре года. В настоящее время Виктор проживает в одном из городов области, воспитывает двоих детей.
- 3 Юрий Поварницын, призывался Алапаевским ГВК. Обстоятельства пленения неизвестны. На сегодня известно лишь, что Юрий жив и он в изъявил желание жить в Швейцарии.
- 4 Геннадий Ситников, 1966 года рождения, призван 15 октября 1984 г. Сухоложским ГВК Свердловской области. В Афганистане проходил службу в городе Джелалабад. При выполнении боевого задания пропал без вести.
- 5 Владимир Каширов, родился 19 декабря 1961 года. Призывался из Краснотурьинска. 19 декабря 1983 г военком вручил матери извещение – «похоронку». Точные сведения о его гибели неизвестны.

Они остались верны присяге. Но остались их матери и отцы, которые все еще оплакивают смерть своих сыновей. Каждый год, 15 февраля все семьи погибших, собираются за столом, чтобы помянуть сыновей, не вернувшихся с войны. Сколько лет прошло со времени трагедии, а боль не утихает. Поддержать тех, кто лишился на афганской войне близких - долг живых.

По официальным данным, Красноуфимский район в Афганских и Чеченских войнах отдал с лихвой свой гражданский и сыновний долг. В Афганской войне участвовало 57 солдат, не вернулось домой 4 солдата. В Чеченской войне приняло участие около 500 жителей района, из них погибло 10 человек.

Участники афганской войны села Бугалыш.

В результате поисковой работы установлено, что из нашего села **14 юношей** принимали участие в ходе локального конфликта в республике Афганистан. Вот полный список участников войны за 1979-1989 гг: Суянгулов Виктор, Имаев Вениамин, Ахунов Марат, Манафов Хафиз, Ярмышев Сергей, Гумаров Искандар, Коряков Геннадий, Низамов Даниил, Козионов Вячеслав, Зигангиров Ралиф, Комиссаров Павел, Даянов Ильфат, Сашкин Эдуард, Миниянов Радик.

Это были юноши из многодетных семей, им было по 19-20 лет. Многие имели за плечами год службы в Советской Армии. Это были парни физически развиты и морально и психологически подготовлены к трудностям военной службы. Но никто из них не предполагал, какие трудности и испытания придется им преодолеть, чтобы выжить. Один из наших земляков- Миниянов Радик, погиб в той страшной войне. Вот такие сведения узнаем о нем из материалов школьного музея: «Миниянов Радик Зиляверович родился 12 июня 1966 года в деревне Татарская Еманзельга Красноуфимского района Свердловской области. Закончил восемь классов Верх-Бугальшской средней школы. В 1981 году семья Минияновых переехала на новое место жительства в город Набережные Челны (Татарстан), где Радик продолжил свое обучение и окончил среднюю школу. До призыва в армию работал на агрегатном заводе КамАЗа оператором. В апреле 1985 года его призвали в Армию. Он служил под городом Кандагар в 70-й отдельной гвардейской мотострелковой бригаде. Принимал участие в девяти боевых операциях и двадцати трех сопровождениях автотранспортных колонн. Из последнего письма Радика домой: “ Я жив и здоров, не болею, служба идет нормально. Ты, мамочка, за меня не переживай, думаю, что все будет нормально”. 21 июля 1986 года при ведении боевых действий в районе города Кандагар группа, в которой действовал гвардии рядовой Миниянов, была обстреляна мятежниками. В ходе боя он получил тяжелое ранение и умер при эвакуации в госпиталь. Посмертно награжден орденом Красной Звезды. Похоронен в деревне Средний Бугальш».

Как бы ни оценивали афганскую войну, из нее не выбросить правды. Те, кто воевал в Афганистане, с честью выполнили солдатский долг. Мужеством и героизмом они приумножили славные боевые традиции отцов и дедов, ветеранов Великой Отечественной войны. И как символ преемственности боевой славы стоят в Екатеринбурге два величественных памятника – Маршалу Победы Г.К. Жукову и воинам, погибшим в афганской

войне, – “Черный тюльпан”. Они стали олицетворением не только горя, но и единения Ветеранов двух войн.

Стало доброй традицией, ежегодно со всего Красноуфимского района Ветераны афганской войны 12 февраля собираются на митинг в нашей сельской школе. И неспроста, ведь из нашего села 14 юношей служили в Афганистане. Это самое большое число воинов из района. Жаль, что пятерых участников той войны нет с нами, они умерли: это Суянгулов Виктор, Сашкин Эдуард, Минианов Радик, Коряков Геннадий, Комисаров Павел. Война дает о себе знать, она догоняет и забирает достойных солдат.

У каждой войны есть итог. Итог афганской войны – не только опаленные ее огнем погибшие и изувеченные. Это суровый урок тем, кто руководит страной. Главный вывод его в том, что интересы народа, человека должны быть выше политических интересов страны. У солдат не было выбора, они выполняли свою клятву и приказ. Ценой своей жизни солдаты продемонстрировали верность Отчизне и Присяге.

Равнение на героя.

Родился мой папа Ралиф в большой крестьянской семье 1 мая 1968 года в селе Средний Бугалыш. Семья жила небогато. Его родители - Зигангировы: Муксим и Байнаминь, воспитали 4 детей: дочь и три сына. Родители сумели вырастить красивых, умных и здоровых детей. Большая дружная семья, добрые напутствия родителей, хорошее поведение в школе, занятие спортом - закалили его характер. Трудности, которые испытал папа в детстве, помогли в будущем ему справиться с лишениями и болью. Мой отец, как и тысячи мальчишек в 60-70гг. играл с друзьями в военные игры, мечтал о подвигах и героизме в жизни. Он не знал, что в будущем его мечта сбудется, но это будут не детские игры, а настоящее военное испытание на терпение и верность присяге. После окончания Бугалышской средней школы в 1985 году, его призвали служить в Армию.

Отец вспоминает: «Нас подняли по тревоге. Две недели жили в лесу в палатках, а потом наш мотопехотный полк перебросили из Чехословакии в Узбекистан. Расположились они у самой границы. Получили новую боевую технику. В декабре 1986года нас перебазировали через советско – афганскую границу».

Отец рассказывал нам: «Узнав, что нас перебрасывают в Афганистан, испытал с одной стороны – беспокойство и страх, с другой – любопытство и жажду нового. Рассказывает, что отношения с местным населением были дружелюбными, но при этом наши солдаты им не доверяли. Противник не имел авиации, бронетехники, современных средств связи. Но зато их оружие не уступало нашему вооружению. Они лучше ориентировались в горной местности, использовали для засады и атаки скалистые укрытия, дороги, тропы.

Климат в Афганистане жаркий. Очень наши солдаты очень ценили воду. В арыках вода была непригодная для питья. Солдаты носили с собой фляжки с водой или зеленым чаем. На голове обязательно была панамы. Земля раскалялась, пройти босиком было невозможно. С осени начинались эпидемии «желтухи» и брюшного тифа (разносчики – вши). Несмотря на дезинфекцию и другие профилактические меры, большинство советских солдат прошло через эти болезни, госпитали были забиты больными. Нередки были случаи смертельных исходов.

Папа рассказывал, что там, в военных условиях происходил «естественный отбор». Все напускное с первого дня сразу же, испарялось, Молодые солдаты добывали себе уважение ежедневно. Среди них возникало чувство близкого боевого товарищества и поэтому любая смерть,

воспринималась тяжело. Солдаты обеспечивались сухими пайками. Одежду стирали сами. На вопрос о том, был ли отец суеверен, он отвечает: «Да был. Были случаи, когда непроизвольно про себя произносил имя Всевышнего». О времени отдыха вспоминает, что в распоряжении части развлечением были нарды, песни под гитару, играли в волейбол. К нам приезжали из СССР артисты.

Отец рассказывал, первое, что поразило его в Афганистане – это нищета. Когда они приехали в Афганистан, была зима. Снега не было, но ветер пронизывал до костей. Советские солдаты в ватных бушлатах, мерзли. А местные крестьяне босиком ходили. Все их жилища из песка и глины слеплены. Очень ценятся дрова, так как там деревья почти не растут. При всей бедности афганские крестьяне трудолюбивы. Но еще больше его удивило, вместе с трудолюбием они были вороватые люди. Широко было распространено воровство. Так, с проезжавших мимо военных машин афганцы заимствовали все, что легко откручивалось. Особенной ловкостью в таких делах отличались мальчишки.

Второе впечатление было от того, что эти люди были очень религиозны. В любом кишлаке, у каждого племени, клана было свое ополчение. По решению старейшин ополчение может выступить на стороне любого, кто обратится за помощью или заплатит за военную поддержку. Так, голова советского офицера оценивалась в 300 тысяч афгани, а урожай со среднего крестьянского надела стоил всего 50 тысяч. Афганские крестьяне днем обрабатывали поля, а ночью выходили на промысел иного рода. Советские солдаты знали, что можно ждать любое коварство от старика, женщины, подростка. Недаром врага называли «духами»: они действительно были невидимы, неслышимы, неуязвимы, появлялись в самых неожиданных местах и так же внезапно исчезали.

После демобилизации, папа вернулся домой, в село Средний Бугалыш. Дома встретили радушно, все были рады и счастливы его возвращению. В 1988 году папа Ралиф женился на красавице по имени Виктория. Родители воспитали семеро детей: шестерых дочерей и сына. Дети выросли красивыми и добрыми. В семье сложились добрые традиции. Отец говорит, что у каждого свое счастье. Его счастье заключается в большой многодетной семье, в детях. Он утверждает, что ему повезло вернуться живым из страшной войны. У него дружная, крепкая семья и рядом его окружают и поддерживают родственники, друзья. Сейчас он радуется своим маленьким внукам.

Часто мы восхищаемся героями из художественных фильмов и литературы. Мои ровесники считают, что героями являются люди успешные в бизнесе, люди, достигшие высокой карьеры, материально обеспеченные. Считаю, что мой папа является настоящим Героем. Он состоялся как отец большого семейства. В большой семье дети знают цену труду и деньгам. У нас большое хозяйство, огород. Стараемся во всем помогать родителям. Мой папа хороший пчеловод, рыбак. У отца золотые руки, он красиво и качественно умеет шить и ремонтировать обувь, он обувной мастер. Много людей села обращаются к нему за помощью. Никогда он никому не отказывает в просьбе.

Я горжусь своим отцом. Он солдат, который с честью выполнил солдатский долг и остался верен присяге и Родине.

Зигангирова Алина